



## Обзор изменений законодательства

25.01.2021 – 01.02.2021

### Ключевые новости недели:

-  Вступили в силу новые правила налогообложения земельных участков
-  Смягчение ограничений, введенных в связи с распространением коронавирусной инфекции в Москве
-  Госдума приняла в первом чтении проект о законодательном переходе на прямые выплаты пособий

# Бухгалтерский и налоговый учет

## 1. Верховный суд Российской Федерации подтвердил, что налоговая инспекция вправе запрашивать документы о контрагенте за период, предшествующий сделке

Определение ВС РФ от 12.01.2021 N 306-ЭС20-21310

### Комментарий эксперта

Верховный суд отказал налогоплательщику в пересмотре выводов Арбитражного суда Поволжского округа, который признал законным требование налоговиков представить документы о контрагенте. Налогоплательщик ссылался на то, что документы относятся к периоду, предшествующему сделке с партнером, но суды налогоплательщика не поддержали.

Ранее, при рассмотрении аналогичных споров, суды так же принимали сторону налоговой инспекции и обращали внимание налогоплательщиков на возможность сообщить о том, что запрошенных документов нет или в тот период еще не было отношений с контрагентом. Это будет означать исполнение требования налоговиков.

## 2. Утверждена новая форма налоговой декларации по налогу, уплачиваемому в связи с применением УСН

Приказ ФНС России от 25.12.2020 N ЕД-7-3/958@

### Комментарий эксперта

Приказом ФНС России от 25.12.2020 N ЕД-7-3/958@ (далее – Приказ) утверждена новая форма налоговой декларации по налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения (УСН), порядок ее заполнения, а также представления в электронной форме.

По сравнению с прежней формой изменились штрих-коды, также с титульного листа убрали код по ОКВЭД.

Следующее изменение касается разделов 1.1 и 1.2. В этих разделах добавили строку 101. В строке 101 указывается сумма налога, уплаченная в связи с применением патентной системы налогообложения, подлежащая зачету в соответствии с пунктом 7 статьи 346.45 Кодекса.

И еще одно изменение касается разделов 2.1.1 и 2.2. В этих разделах также добавили строку 101. В этой строке указывается код признака применения налоговой ставки. Если налогоплательщик применяет общие ставки, то в поле отражают код «1», если повышенные – «2»:

- «1» – налоговая ставка в размере 6%, установленная пунктом 1 статьи 346.20 Кодекса, или налоговая ставка, установленная законом субъекта Российской Федерации, применяется в течение налогового периода;
- «2» – налоговая ставка в размере 8%, установленная пунктом 1.1 статьи 346.20 Кодекса, применяется начиная с квартала, по итогам которого доходы превысили 150 млн руб., но не превысили 200 млн руб. и (или) в течение которого средняя численность работников превысила 100 человек, но не превысила 130 человек.

Приказ вступает в силу по истечении двух месяцев со дня его официального опубликования и применяется, начиная с представления налоговой декларации по налогу, уплачиваемому в связи с применением УСН, за налоговый период 2021 года.

### **3. О порядке уплаты авансовых платежей по налогу на прибыль организаций на первый квартал 2021 года**

Информация с официального сайта ФНС России:  
[https://www.nalog.ru/rn77/news/activities\\_fts/10464327/](https://www.nalog.ru/rn77/news/activities_fts/10464327/)

Письмо ФНС России от 27.01.2021 N СД-4-3/868@ «Об уплате ежемесячных авансовых платежей налога на прибыль организаций в 1 квартале 2021 года»

#### **Комментарий эксперта**

Сумма ежемесячного авансового платежа по налогу на прибыль, подлежащего уплате в первом квартале текущего налогового периода, равна сумме ежемесячного авансового платежа, который уплачивает налогоплательщик в последнем квартале предыдущего налогового периода.

Данное положение применяется и в случае, если ежемесячные авансовые платежи в четвертом квартале 2020 года были равны нулю. Это возможно в связи с применением налогоплательщиком установленной на 2020 год повышенной предельной величины доходов от реализации, которая в среднем составляет 25 млн руб. за предыдущие четыре квартала, а по итогам всего года доходы от реализации превысили предельную величину.

Следовательно, таким налогоплательщикам не требуется представлять уточненные налоговые декларации по налогу на прибыль организаций за девять месяцев 2020 года с исчислением ежемесячных авансовых платежей на первый квартал 2021 года.

### **4. Вступили в силу новые правила налогообложения земельных участков**

Информация с официального сайта ФНС России:  
[https://www.nalog.ru/rn77/news/activities\\_fts/10458417/](https://www.nalog.ru/rn77/news/activities_fts/10458417/)

#### **Комментарий эксперта**

С 2021 года для налогоплательщиков-организаций введены единые предельные сроки уплаты земельного налога и авансовых платежей по нему. Теперь он подлежит уплате в срок не позднее 1 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом, а авансовые платежи (если не отменены представительными органами муниципальных образований) – не позднее последнего числа месяца, следующего за истекшим отчетным периодом.

Также с 2021 года отменяется обязанность представлять декларацию по земельному налогу, начиная с налогового периода 2020 года. При этом налоговые органы с 2021 года будут направлять налогоплательщикам-организациям или их обособленным подразделениям сообщения об исчисленных суммах земельного налога. В дальнейшем направление юр. лицами пояснений и (или) документов, подтверждающих правильность исчисления, полноту и

своевременность уплаты налога, обоснованность применения пониженных ставок, льгот или наличие оснований для освобождения от уплаты налога, установленных законодательством, а также рассмотрение их налоговыми органами проводятся в порядке и в сроки, предусмотренные пунктами 4-7 ст. 363 НК РФ.

С 2021 года на лиц, уполномоченных госорганами, в которых предусмотрена военная и приравненная к ней служба, возложена обязанность представлять в налоговый орган по субъекту РФ сведения о кадастровых номерах земельных участков, изъятых или ограниченных в обороте и предоставленных на праве постоянного (бессрочного) пользования для обеспечения обороны, безопасности и таможенных нужд. Определение правового статуса и налогообложение таких земельных участков будет осуществляться исходя из содержания представляемых в налоговые органы сведений.

Кроме того, изменение кадастровой стоимости земельного участка в течение налогового периода не учитывается при определении налоговой базы в этом и предыдущих налоговых периодах, если иное не предусмотрено законодательством РФ, регулирующим проведение государственной кадастровой оценки, и НК РФ.

Появилось и новое условие применения налоговых льгот. Если налогоплательщик- физическое лицо не представил в налоговый орган заявление о предоставлении налоговой льготы или не сообщил об отказе от её применения, то льгота предоставляется на основании сведений, полученных налоговыми органами в соответствии с федеральными законами, с налогового периода, в котором у налогоплательщика возникло право на данную льготу. Ранее указание на период, с которого может применяться беззаявительный порядок предоставления налоговых льгот, в НК РФ отсутствовало.



## Консультирование по вопросам налогообложения

## Кадровый учет

### 1. Смягчение ограничений, введенных в связи с распространением коронавирусной инфекции в Москве

Указ Мэра Москвы от 27.01.2021 N 5-УМ «О внесении изменений в Указ Мэра Москвы от 8 июня 2020 г. № 68-УМ»

#### Комментарий эксперта

Согласно Указу с 27 января 2021 года приостанавливается обязанность работодателей, осуществляющих деятельность на территории города Москвы, по переводу на дистанционный режим работы не менее 30% работников (исполнителей по гражданско-правовым договорам).

При этом работодателям, осуществляющим деятельность на территории города Москвы, рекомендуется продолжить осуществление мероприятий по переводу на дистанционный режим работы не менее 30% работников (исполнителей по гражданско-правовым договорам) и принимать иные меры, направленные на минимизацию очного присутствия работников (исполнителей по гражданско-правовым договорам) на рабочих местах.

Требования о переводе на дистанционную работу работников старше 65 лет и работников, имеющих заболевания, перечень которых определен Департаментом здравоохранения города Москвы, сохраняются.

Также по вышеуказанным работникам работодателям необходимо продолжать предоставлять информацию на сайте mos.ru.

Напоминаем, что работодатель, осуществляющий деятельность на территории города Москвы, обязан еженедельно предоставлять в электронном виде в личном кабинете на официальном сайте Мэра и Правительства Москвы mos.ru сведения о работниках (исполнителях по гражданско-правовым договорам), в отношении которых было принято решение:

- о переводе на дистанционный режим работы;
- о невозможности перевода на дистанционный режим работы в связи с необходимостью их непосредственного участия в обеспечении непрерывных технологических и иных процессов, необходимых для обеспечения функционирования организации.

В случае отсутствия изменений в представленных сведениях о работниках (исполнителях по гражданско-правовым договорам) еженедельное представление таких сведений не требуется. При изменении сведений о работниках (исполнителях по гражданско-правовым договорам) представление актуализированных сведений производится в день принятия соответствующего решения.

Получить консультацию по вопросам представления указанных сведений можно по телефону +7 (495) 870-72-98.

Также с 27 января 2021 года возобновлено оказание гражданам услуг общественного питания, проведение зрелищно-развлекательных мероприятий в период с 23:00 до 06:00.

## 2. Минтруд напомнил, что работник не может вернуться к бумажной трудовой книжке, если выбрал электронную

*Письмо Минтруда России от 14.12.2020 N 14-2/ООГ-18054*

### Комментарий эксперта

Ведомство напомнило еще раз, что в случае выбора работником ведения сведений о трудовой деятельности в электронном виде изменить свой выбор и вернуться к бумажной трудовой книжке невозможно.

Согласно части 3 статьи 2 Федерального закона от 16.12.2019 N 439-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части формирования сведений о трудовой деятельности в электронном виде» работнику, подавшему письменное заявление о предоставлении ему работодателем сведений о трудовой деятельности в соответствии со статьей 66.1 Трудового кодекса Российской Федерации, работодатель выдает трудовую книжку на руки и освобождается от ответственности за ее ведение и хранение. При выдаче трудовой книжки в нее вносится запись о подаче работником заявления о предоставлении ему работодателем сведений о трудовой деятельности в соответствии со статьей 66.1 Трудового кодекса Российской Федерации.

Возможность возобновления ведения трудовой книжки после подачи работником заявления о выборе предоставления ему сведений о трудовой деятельности в электронной форме и

внесения соответствующей записи в трудовую книжку Федеральным законом N 439-ФЗ не предусмотрена.

### **3. Во втором чтении принят проект о временном удостоверении личности лица без гражданства**

*Проект Федерального закона N 948528-7*

#### **Комментарий эксперта**

Государственная Дума во втором чтении приняла проект, согласно которому планируется выдавать лицу без гражданства, у которого нет:

- документа, удостоверяющего личность;
- подтверждения права проживать в другой стране;
- решения о выдворении из РФ, депортации или реадмиссии,

временное удостоверение личности лица без гражданства в РФ.

Это новый для российского законодательства документ. Его планируют выдавать на 10 лет.

Форму и описание удостоверения утвердит МВД. В электронном виде документ выдавать не планируют.

Работодатели смогут заключать трудовые договоры с обладателями таких удостоверений без разрешения на их привлечение и использование. То же касается заключения договоров гражданско-правового характера. При этом от лиц без гражданства не будут требовать разрешение на работу или патент.

### **4. Электронный документооборот расширили**

*Федеральный закон от 30.12.2020 N 500-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации»*

#### **Комментарий эксперта**

С 1 января 2021 года работодатели (за исключением субъектов малого предпринимательства) должны подавать статистические отчеты в Росстат только в электронной форме.

Первичные статистические данные, документированные по формам федерального статистического наблюдения, теперь предоставляются респондентами в форме электронного документа, подписанного электронной подписью, если иное не установлено федеральными законами. При этом вид электронной подписи определяется субъектами официального статистического учета самостоятельно, за исключением случаев, если требование об использовании конкретного вида электронной подписи предусмотрено федеральными законами, принятыми в соответствии с ними нормативными правовыми актами либо соглашением между участниками электронного взаимодействия.

Для субъектов малого предпринимательства требование об электронной статистической отчетности вступит в силу с 1 января 2022 года.



## Консультирование по вопросам управления персоналом и кадрового делопроизводства

### Расчет заработной платы

#### 1. Правительство планирует внести изменения в ст. 219 НК РФ в части социального налогового вычета на физкультурно-оздоровительные услуги

Проект Федерального закона N 1048793-7

##### Комментарий эксперта

Планируется предоставлять социальный налоговый вычет в сумме, уплаченной налогоплательщиком за счет собственных средств в налоговом периоде за физкультурно-оздоровительные услуги, оказанные ему физкультурно-спортивными организациями (индивидуальными предпринимателями). Но максимальный размер суммарных социальных налоговых вычетов не изменится и составит – 120 тыс. руб. в год.

Для получения налогового вычета на физкультурно-оздоровительные услуги необходимо, чтобы ИП или организация были включены в специальный перечень Минспорта.

Срок представления поправок к законопроекту – 24 февраля 2021 года.

Следует обратить внимание: предоставление социальных налоговых вычетов носит заявительный характер. Налоговый вычет может быть предоставлен работодателем при предоставлении сотрудником заявления и уведомления, утвержденного ИФНС РФ о размере предоставляемого налогового вычета.

Бухгалтеру по расчету заработной платы необходимо произвести перерасчет НДФЛ и вернуть сотруднику НДФЛ с суммы налогового вычета.

#### 2. Правительство и ИФНС давно планировали упростить предоставление налоговых вычетов налогоплательщикам. Новый законопроект направлен на упрощение процедуры получения налоговых вычетов по НДФЛ

Проект Федерального закона N 1075007-7

##### Комментарий эксперта

Планируется упростить порядок получения физлицами некоторых вычетов по НДФЛ, таких как: социальные вычеты на обучение и лечение; имущественные вычеты на покупку или строительство жилья и по процентам по целевым займам и кредитам; инвестиционные вычеты.

Для этого планируется упростить порядок взаимодействия налогоплательщика с налоговой инспекцией.

Например, планируется, что, воспользовавшись сервисом «личный кабинет», налогоплательщик подаст заявление, а ИФНС самостоятельно запросит у налоговых агентов необходимые сведения.

Планируется сократить сроки камеральных проверок с 3-х месяцев до 30 дней, что неизменно повлияет на порядок взаимодействия налоговых агентов и банков с ИФНС.

Планируется, что работодатель начнет получать подтверждение социального вычета на обучение или лечение от инспекции, а не от налогоплательщика (п. 1 ст. 2 проекта).

Планируются и новые санкции для налоговых агентов.

Например, если налоговый агент подаст в инспекцию недостоверные сведения при упрощенном получении физлицом данных об имущественном вычете.

Размер санкции зависит от суммы НДФЛ, излишне возвращенной физлицу.

Штрафа не будет, если налоговый агент или банк сам исправит сведения до момента, когда узнает, что инспекция обнаружила недостоверную информацию.

Предполагается, что подобный порядок будет распространяться на вычеты, право на которые возникло у физлица начиная с 1 января 2020 года.

Второе чтение законопроекта планируется не раньше конца февраля.

**Следует обратить внимание:** при подготовке отчетности по форме 2-НДФЛ уже за 2020 год необходимо особое внимание уделить данным о налоговых вычетах.

### **3. Госдума приняла в первом чтении проект о законодательном переходе на прямые выплаты пособий**

*Проект Федерального закона N 1062568-7*

#### **Комментарий эксперта**

Проект поправок к некоторым законам по обязательному социальному страхованию принял в первом чтении. Основное новшество – прямые выплаты закрепят законодательно с 2022 года. Зачетного механизма выплаты пособий больше не будет. Во втором чтении документ рассмотрят не раньше конца февраля.

Некоторые предлагаемые изменения уже приняли отдельными нормами. Так, порядок, по которому пособие по больничному нужно сравнивать с МРОТ, стал бессрочным. Кроме того, на 2021 год установили особый порядок, по которому ФСС выплачивает пособия. Это и есть постепенный переход к прямым выплатам.

#### *Права и обязанности работодателя, ФСС и застрахованных лиц*

Для перехода на прямые выплаты скорректируют полномочия и обязанности ФСС, а также обязанности страхователей-работодателей и застрахованных лиц.

Фонд получит, например, право запрашивать в мед. организациях сведения и документы для проверки наступления страхового случая и порядка формирования больничных (п. 3 ст. 3 проекта). Принимать к зачету расходы страхователя в счет уплаты взносов ФСС не будет (п. п. 5 и 6 ст. 1, п. 1 ст. 2, п. 3 ст. 3 проекта).

Работодатели не смогут обращаться в ФСС за средствами на страховые выплаты работникам сверх начисленных взносов по ВНиМ (п. 2 ст. 3 проекта). При этом у них не будет, например, обязанности исполнять решения фонда о страховых выплатах по травматизму и профзаболеваниям (п. 4 ст. 1 проекта).

Однако появятся и новые обязанности, в частности следующие (п. 4 ст. 1, п. 2 ст. 2, п. 2 ст. 3 проекта):

- вовремя представлять в фонд документы и сведения, необходимые для назначения и выплаты пособий;
- возмещать страховщику суммы излишне понесенных им расходов на выплаты страхового обеспечения, если эта переплата произошла из-за того, что работодатель подал недостоверные или неполные сведения.

Застрахованное лицо будет обязано представлять работодателю сведения, которые необходимы для выплаты страхового обеспечения (п. 14 ст. 3 проекта). Причем сделать это нужно будет и при трудоустройстве. Кроме того, надо своевременно сообщать, если сведения изменятся. Направлять информацию можно будет как на бумаге, так в электронном формате. Форму таких сведений должен утвердить ФСС.

Страхователю дано всего 3 рабочих дня, чтобы подать в ФСС сведения для назначения пособия. Кроме того, работодатель не позднее 3 рабочих дней должен сообщить страховщику о том, что сотрудник больше не имеет права на получение пособия.

Срок будут отсчитывать со дня, когда страхователь узнал о возникновении соответствующих обстоятельств.

Информацию о назначении и выплате пособий ФСС будет размещать в Единой государственной информационной системе социального обеспечения.

**Следует обратить внимание:** при отказе представить документы страхователю грозит штраф в размере 200 руб. за каждый документ (п. 18 ст. 3 проекта).

Если подать неполные или искаженные сведения либо документы, то штраф составит 20% от суммы излишне понесенных расходов на выплату страхового обеспечения, но не более 5 000 руб. и не менее 1 000 руб. (п. 14 ст. 1, п. 18 ст. 3 проекта).

В случае нарушения страхователем срока представления сведений штраф составит 5 000 руб.

Кроме того, излишне понесенные расходы ФСС взыщет со страхователя или застрахованного лица. Для этого предусмотрят порядок выставления требования и взыскания (п. 3 ст. 1, п. 8 ст. 3 проекта).

#### **4. ФНС выпустило письмо, разъясняющее правила заполнения среднесписочной численности, если есть обособленные подразделения**

*Письмо ФНС России от 22.01.2021 N БС-4-11/663@*

##### **Комментарий эксперта**

Согласно разъяснениям, среднесписочную численность работников по юридическому лицу в целом отражают в отчетности за головную организацию.

Обособленным подразделениям организаций, для которых открыты счета в банках и которые начисляют и производят выплаты в пользу физических лиц, при заполнении формы расчета необходимо руководствоваться следующим:

- в поле «Среднесписочная численность (чел.)» расчета за 2020 год указывается значение «0»;
- поле «Среднесписочная численность (чел.)» расчета, начиная с отчетного расчетного (отчетного) периода 1 квартал 2021 год, не заполняется.

## 5. Обновлена форма ФСН N 1 «Сведения о распределении численности работников по размерам заработной платы»

Приказ Росстата от 27.01.2021 N 37

### Комментарий эксперта

Форма утверждена с указаниями по ее заполнению с периодичностью 1 раз в 2 года и введена в действие с отчета за апрель 2021 года.

Первичные статистические данные по указанной форме предоставляются по адресу и в срок, установленные в форме. Форму предоставляют юридические лица (кроме субъектов малого предпринимательства), осуществляющие все виды экономической деятельности.

С введением в действие указанной формы признан утратившим силу аналогичный Приказ Росстата от 17.01.2019 N 7.



### Консультирование по вопросам подготовки и сдачи отчетности

## Миграционные правила

### 1. С 1 февраля по 1 марта 2021 года разрешен въезд на территорию РФ гражданам государств-членов ЕАЭС, въезжающим из Армении или Белоруссии через установленные воздушные пункты пропуска при условии предъявления отрицательных результатов исследований на новую коронавирусную инфекцию

Распоряжение Правительства РФ от 26.01.2021 N 140-р «О внесении изменений в распоряжение Правительства РФ от 16.03.2020 N 635-р»

### Комментарий эксперта

Гражданам государств-членов Евразийского экономического союза, которые въезжают в Российскую Федерацию с 1 февраля по 1 марта 2021 года (включительно) из Республики Армения или Республики Белоруссия через воздушные пункты пропуска через государственную границу Российской Федерации согласно установленному перечню, при условии предъявления ими действительных документов, удостоверяющих их личность и

признаемых Российской Федерацией в этом качестве, а также выявленных отрицательных результатов исследований на новую коронавирусную инфекцию, отображаемых в мобильном приложении «Путешествую без COVID-19».

В перечень аэропортов, через которое могут въезжать указанные граждане, включены 20 аэропортов, в том числе в Москве – Шереметьево, Внуково, Домодедово, в Санкт-Петербурге – Пулково, в Новосибирске – Толмачево.

## **2. Для граждан Вьетнама, Индии, Катара и Финляндии сняты ограничения на въезд в Россию через воздушные пункты пропуска**

*Распоряжение Правительства РФ от 25.01.2021 N 136-р «О внесении изменений в распоряжение Правительства РФ от 16.03.2020 N 635-р»*

### **Комментарий эксперта**

С 25 января 2021 года Вьетнам, Индия, Катар и Финляндия включены в перечень стран, граждане которых, а также лица, имеющие вид на жительство либо иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание в которых, могут въезжать в РФ из указанного государства через воздушные пункты пропуска через государственную границу РФ.

## **3. МИД РФ утвердил перечень целей поездок, используемый при оформлении и выдаче виз иностранным гражданам**

*Приказ МИД России от 21.12.2020 N 23235 «Об утверждении Перечня целей поездок, используемого при оформлении и выдаче виз иностранным гражданам» (Зарегистрировано в Минюсте России 28.01.2021 N 62259)*

### **Комментарий эксперта**

В перечне определены 53 вида целей поездок, которые будут использоваться при оформлении и выдаче виз иностранным гражданам, а также указаны категории лиц, для которых они применяются.

Приказ вступает в силу с 08.02.2021 года и действует в течение 6 лет со дня его вступления в силу.

# Гражданское право

## 1. Правительство планирует продлить в 2021 году разрешения в социально значимых сферах деятельности

Информация Минэкономразвития России от 25.01.2021 «Правительство поддержало продление лицензий «автоматом» для предпринимателей в медицинской, образовательных и других сферах» (информация опубликована на сайте <https://www.economy.gov.ru/>)

### Комментарий эксперта

По информации Минэкономразвития, Председатель Правительства РФ поддержал постановление, предусматривающее автоматическое продление разрешений в 10 сферах деятельности, истекающих в 2021 году.

Постановление предполагает продление в 2021 году разрешений в социально значимых сферах, в том числе таких, как медицинская, фармацевтическая, образовательная деятельность, в сфере экологии, охраны труда и других.

В частности, по предложениям Минздрава России предусматривается продление действия аккредитации и сертификации специалистов медицинской и фармацевтической деятельности. Также будет продлена возможность принятия отраслевым ведомством решения о допуске физических лиц к указанной деятельности без получения разрешений.

## 2. С 8 февраля 2021 года Россия возобновляет авиасообщение с Грецией и Сингапуром

«Россия возобновляет авиасообщение с Грецией и Сингапуром» (информация опубликована на официальном сайте Правительства РФ <http://government.ru>)

### Комментарий эксперта

Принято решение о возобновлении на взаимной основе международного авиасообщения с 8 февраля 2021 года с Грецией (Москва – Афины, 2 рейса в неделю) и Сингапуром (Москва – Сингапур, 3 рейса в неделю).

Также с 8 февраля будут возобновлены перелеты в иностранные государства из международных аэропортов Астрахани, Екатеринбурга, Иркутска, Махачкалы, Минеральных Вод, Нижнего Новгорода, Перми и Хабаровска.

Кроме того, по решению штаба с 8 февраля будет увеличено количество регулярных рейсов в Египет из аэропортов России, из которых возобновлены международные полеты, с частотой не более одного рейса в неделю из каждого аэропорта.

# Арбитраж

## 1. Конституционный Суд систематизировал информацию о ключевых позициях КС при защите предпринимательства

Информация «Конституционно-правовая защита предпринимательства: актуальные аспекты (на основе решений Конституционного Суда Российской Федерации 2018 - 2020 годов)» (одобрено решением Конституционного Суда РФ от 17.12.2020)

### Комментарий эксперта

Конституционный Суд Российской Федерации (далее – КС РФ) на материале ранее принятых правовых позиций раскрывает действие механизмов конституционно-судебной защиты хозяйствующих субъектов и российской экономической системы в целом. Данный документ носит информационный характер и может быть использован юристами в практической работе.

Помимо прочего, в сфере налоговых правоотношений КС РФ отдельно рассматривает правовые позиции, касающиеся конституционных требований к налогообложению, гарантий прав налогоплательщиков при взимании отдельных видов налогов, гарантии прав плательщиков фискальных сборов и страховых взносов.

В сфере административной ответственности КС РФ приводит правовые позиции, подтверждающие необходимость применения принципа соразмерности наказания совершенному правонарушению, а также иных конституционных принципов административной ответственности.

## 2. Конституционный Суд РФ обобщил постановления и наиболее важные определения, принятые в третьем квартале 2020 года

«Обзор практики Конституционного Суда Российской Федерации за третий квартал 2020 года»

### Комментарий эксперта

В Обзоре приводятся краткое изложение ранее принятых решений. В частности, приведены следующие позиции:

- в сфере трудового права – впредь до внесения надлежащих законодательных изменений требование о компенсации морального вреда, причиненного нарушением трудовых (служебных) прав, может быть заявлено одновременно с требованием о восстановлении нарушенных трудовых прав с соблюдением сроков, предусмотренных частью 1 ст. 392 ТК РФ, либо в течение трехмесячного срока с момента вступления в законную силу решения суда, которым эти права были восстановлены полностью или частично (Постановление от 14 июля 2020 года N 35-П);
- в сфере частного права:
  - ✓ положения п. 1 ст. 15 и ст. 1064 ГК РФ были признаны не противоречащими Конституции РФ, поскольку они не предполагают взыскания с физического лица денежных средств в размере недоимки по налогу по иску о возмещении вреда, причиненного публично-правовому образованию неуплатой налога, если эта недоимка в законном порядке признана безнадежной к взысканию, что обусловлено поведением

налоговых органов, притом что решение о списании таковой и невозможность ее взыскания прямо не обусловлены противоправными действиями указанного лица (налогоплательщика) (Постановление от 2 июля 2020 года N 32-П).

- ✓ КС РФ признал нормы ч. 3 ст. 59, ч. 4 ст. 61 и ч. 4 ст. 63 АПК РФ не противоречащими Конституции РФ, поскольку они не предполагают ограничения права организации поручать представление ее интересов в арбитражном суде связанным с ней лицам, не имеющим высшего юридического образования либо ученой степени по юридической специальности, в частности ее учредителю (участнику) или работнику, в случаях, когда ее интересы в том же процессе одновременно представляет адвокат или иное оказывающее юридическую помощь лицо, имеющее такое образование либо такую степень, обладающим, по мнению представляющей организацией, необходимыми знаниями и компетенцией в области общественных отношений, спор из которых подлежит разрешению арбитражным судом, за исключением лиц, которые не могут быть представителями в силу прямого указания закона (ст. 60 АПК РФ) (Постановление от 16 июля 2020 года N 37-П).

## Комментарии для выпуска подготовили:



**Галина Круглова**

Бухгалтерский и налоговый учет



**Гладских Елена**

Расчет заработной платы



**Ольшевская Ольга**

Кадровый учет



**Вероника Тихонравова**

Миграционные правила, Гражданское право, Арбитраж

**СберРешения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.\***

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться. СберРешения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга. Входит в экосистему Сбера.

**Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)**

\*СберРешения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.